Les 7èmes Rencontres GESS, qui se tiendront à Valence les 12 et 13 décembre 2019, prévoient un temps réservé aux doctorants dont le sujet de thèse est en lien avec l’ESS. Un ou plusieurs ateliers doctoraux sont prévus le jeudi 12 matin. Nous invitons donc les doctorants à déposer, avant le 6 septembre 2019, un document reprenant les points suivants :
· Le titre de leur thèse
· L’Université ou l’Ecole dans laquelle ils la préparent
· Le(s) nom(s) de leur(s) directeur(s) de thèse
· L’année de la première inscription en thèse
· Une présentation de leur thèse précisant la problématique, le cadre théorique retenu, la méthodologie utilisée, les premiers résultats s’il y en a, tout autre élément susceptible d’être présenté en atelier doctoral (le tout sans excéder 5 ou 6 pages)
Ces documents seront répartis entre plusieurs enseignants-chercheurs qui les liront et animeront ensuite les ateliers de manière à faire des commentaires constructifs aux doctorants qui accepteront de se prêter à l’exercice.
[bookmark: _GoBack]Nous espérons que vous serez nombreux à déposer les éléments clés de vos thèses et que cette séquence nouvelle des Rencontres GESS deviendra ainsi un temps fort pour les années à venir.
